

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 239 (7129)

СРЕДА

30

ноября

1966 г.

Цена 2 коп.

а также экономическая учеба руководителей кадров. В коллективе не пропагандируются вопросы, связанные с переходом на новые методы планирования и экономического стимулирования. И все потому, что как партбюро, так и хозяйственные руководители не придают значения политическому воспитанию коллектива.

К сожалению, подобные факты в округе не единичны. Воспитательная работа слабо ведется в коллективах аэропорта, комбината бытового обслуживания, в строительных управленческих органах и поэтому не способствует укреплению государственной и партийной дисциплины, со-

зданию правил социалистического общежития, формированию научного мировоззрения. И совсем не случайно, что на ряде предприятий не снижается число прогулов, аморальных проявлений. Имеются факты систематического невыполнения планов, заданий по повышению производительности труда, снижению себестоимости продукции. А ведь воспитывать в людях чувство хозяина страны, прививать им навыки экономии и бережливости, — первоочередная обязанность парторганизаций.

Сейчас, когда повсеместно развертывается социалистическое соревнование в честь 50-летия Советского государства, надо, чтобы работники идеологического фронта мобилизовали трудящихся на досрочное выполнение планов первого года пятилетки. В нашем округе для этого имеются все возможности. Воспитание труженников в духе высокой ответственности за порученный участок, формирование у них научного мировоззрения и коммунистической морали будет способствовать не только успешному решению поставленных задач по созданию материально-технической базы коммунизма, но и поможет видеть перспективы нашего движения вперед.

## По Союзу Советов

### Первая в стране

**УЛЬЯНОВСК.** НА ЗАВОДЕ «КОНТАКТОР», КОТОРЫЙ СПЕЦИАЛИЗИРУЕТСЯ НА ПРОИЗВОДСТВЕ НИЗКОВОЛЬТНОЙ АППАРАТУРЫ ВСТУПИЛА В СТРОИТЕЛЬСТВО КОМПЛЕКСНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ РАЗРЫВНОЙ МОЩНОСТИ. ЭТА ЛАБОРАТОРИЯ — ПЕРВАЯ В СТРАНЕ.

### Краны новой конструкции

**ТУЛА.** Оригинальный мостовой кран для крупнейшей доменной Литейной Магнитки построен на Узловском машиностроительном заводе. Кран будет передвигаться по подвижному кольцевому рельсу. Его мост состоит из большой и малой металлических балок-хорд. Такая форма позволяет ему надежно держаться на кольцевом рельсе. Движением сложных механизмов может управлять один рабочий непосредственно с площадки доменной печи.

Используя новую технику, горновое смогло быстро выполнять самые трудоемкие операции на литейном дворе и рабочей площадке печи: менять воздушные и шлаковые фурмы, заряжать электродушку леточной массой, ремонтировать летку, а также желоба для выпуска чугуна и шлана. Сейчас эти производственные операции доменщики выполняют с помощью тельферов. Узловские машиностроители приступили к выпуску серии кранов новой конструкции.

**ЛУГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** С каждым годом наращивает свои производственные мощности гигант литейской промышленности Северодонецкой казначейств. Ведется сооружение крупного комплекса по выпуску антрацита — продукта для создания новых литейских изделий. Коллектив строителей власти обязался сдать комплекс досрочно. Слово у них не расходится с делом. Стройка идет с опережением графика.

На сооружении комплекса отличается бригада строителей-монтажников колхознического труда Ивана Толокольниковца.

На снимке (слева направо): строители бригады Иван Толокольников, Виктор Романов, Николай Нильса и Владимир Борисов.

Фото Р. Азрисля. Фотохроника ТАСС.



## ЕДИНСТВО ИДЕЙНОГО И ХОЗЯЙСТВЕННОГО РУКОВОДСТВА

Центральный Комитет партии, исходя из решений XXIII съезда, обращает особое внимание партийных организаций на повышение действенности идеологической работы, как непеременимого условия в деле создания материально-технической базы коммунизма. Без определенных, подназначенных форм и методов работы с людьми, немислимы прочие успехи в хозяйственном и культурном строительстве.

В нашем национальном округе накоплен такой опыт. Парткомы, многие первичные парторганизации, умело пропагандируя решения XXIII съезда партии и других важных партийных документов, мобилизуют труженников на досрочное выполнение государственных заданий и планов, достойную встречу 50-летия Советской власти.

Целенаправленно и успешно воспитательную работу с людьми ведут, например, первичные парторганизации Аксарковского рыбозавода, Байдаракского совхоза, Харсаньского и Катравояского рыбхозов. Это способствует лучшему решению народнохозяйственных задач. Надо сказать, что в Приуральском районе за-

ботаются о том, чтобы вся идеологическая работа проводилась в одном направлении, строилась в соответствии с единым плаком партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Все большее место в решении задач коммунистического воспитания занимают системы партийной учебы, лекционная пропаганда, культурно-просветительские учреждения. В городе и районах округа созданы и работают политшколы, семинары, кружки. На Салехардском консервном комбинате, Лабытнангской лесоперерабатывающей базе, в Надымском совхозе работают агитколлективы, действуют агитбригады, регулярно обновляется наглядная агитация. В проведении воспитательной работы умело используются стенная печать, местные радиовещание. Характерным для партбюро консервного комбината и Лабытнангской лесобазы является постоянный поиск наиболее эффективных форм воздействия на массы.

Тем не менее существенные идеологические работы в округе желают лучшего. Многие недостатки, о которых говорилось на состоявшемся недавно в Тюмени областном сове-

щении идеологических работников, целиком и полностью относятся к нам. Они заключаются прежде всего в том, что мы еще слишком медленно и нерешительно перестраиваем свой стиль работы, не всегда доходим до человека.

Возьмем к примеру Ямальский район. За последние годы здесь произошли большие экономические преобразования, но организационно-партийная и массово-политическая работа до последнего времени оставалась на прежнем уровне. Работники аппарата, хозяйственные руководители редко бывали там, где решалась судьба выполнения плана, где сталкивались большое число труженников. В результате воспитательная работа в ряде партийных организаций оказалась запущенной.

На днях бюро Салехардского горкома КПСС вынуждено было рассмотреть вопрос о политической учебе коммунистов в первичной парторганизации Салехардской геофизической экспедиции. Дело в том, что в шлоле основ марксизма-ленинизма экспедиция серьезно работают над изучением политической экономии менее родовитых слушателей. По существу не работает начальная политшкола, не организована учеба комсомольцев,

## Экран дня — На свежих тропах

Скоро закончится четвертый квартал, первое, самый добычливый для промышленников «мягкого золота». Аксарковские охотники ведут сейчас охоту оленей, горностая, лисицы. А с 20 ноября здесь разрешен промысел на белого песца. С октября по Аксарковскому рыбхозу выловлена 7051 оленя на сумму 5287 рублей. Добыто 25 красных лисич и одна крестовая.

За десять дней охоты на приемный пункт сдали одиннадцать шкур белого песца.

Как всегда лучше всех ведет промысел опытный охотник Н. А. Паромов. Он сдал уже на 2 тысячи рублей пушнину. На 130 рублей добыл «мягкого золота» Юрий Цыбин.

Братья Михаил и Василий Лондо — опытные охотники. Промышляют они на угодьях Тоговогальского участка. С октября Михаил уже сдал пушнину на 120 рублей, а Василий еще больше — на 150.

Большая охотничья удача пришла к Василию. Он сумел выследить и добыть редкого зверя — черную лисицу. Такое с охотником случается не часто.

(НАШ КОРР.)

## Тридцатый — юбилейный

Недавно в самом крупном учебном заведении округа — Салехардском зоветехникуме состоялось торжество. Преподаватели и учащиеся младших курсов провожали в дорогу выпускников. Это был тридцатый, юбилейный выпуск молодых специалистов техникума.

Много теплых пожеланий прозвучало в тот вечер для них, им были вручены грамоты и памятные подарки, им посвятили свой концерт второкурники.

Большим отрядом специалистов пойдут в учреждения сельского хозяйства округа. Из 39 выпускников — 23 останутся работать в районах округа.

(НАШ КОРР.)

## ДНЕВНИК ПРЕДПРИЯТИЙ

Для успешного претворения в жизнь больших народнохозяйственных задач, необходимы не только творческая инициатива и поиск, нужны, прежде всего, прочные экономические знания всем категориям работающих на предприятиях нашего округа.

Во всех рыбозаводах начали действовать экономические курсы. Для рыбаков, кормприемщиков, мастеров цехов, бригадиров — больших и малых командиров производства читаются лекции о том, что такое хозяй-

ственный расчет, в чем преимущество, из каких показателей складывается себестоимость продукции и каковы пути ее снижения.

С двадцать пятого ноября занятия начались на Салехардском консервном комбинате, который развернул тщательную подготовку к переходу на новую систему планирования и экономического стимулирования уже с нового 1967 года.

(НАШ КОРР.)

## Торговля обретает лицо

Тридцать лет назад в Тазовском были один магазин и ленинград. Сейчас только Тазовский рыбхоз располагает 16 различными предприятиями, в том числе девятью продовольственными магазинами, магазином хозяйственных товаров, магазином

«Юнг», универсамом и четырьмя магазинами смешанного типа. В поселке работают две столовые, три хлебопекарни, пекарня, кондитерская, фотография, парикмахерская, две распределительные базы. Для подготовки кадров продавцов

открыта отлично оборудованная школа-магазин. В магазине пять отделов и первый в округе кафетерий.

Через год на факторник пойдут чайные и заезные, а в самом Тазовском вырастет новая сеть современных магазинов, хлебозавод, ресторан, колбасный и копальный цехи.

Год 1966

году 1967:

# „ТАК ДЕРЖАТЬ!“

Все советские люди полны решимости выполнить решения XXIII съезда КПСС. Директивы съезда по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР, которые направлены на укрепление и развитие материально-техниче-

ской базы коммунизма, на улучшение материального благосостояния всех советских людей.

Прошло одиннадцать месяцев первого года новой пятилетки, которые позволяют уже сейчас подвести итоги определенных успехов коллектива Катарожского участка Аксарковского рыбозавода. Годовой план рыбодобычи в количестве 4800 центнеров был выполнен еще 10 октября. А пятнадцать дней спустя было завершено выполнение плана четвертого квартала. К 25 ноября рыбоучасток дал Родине более 400 центнеров деликатесной обской рыбы сверх годового плана.

Известно, что в третьем квартале сортность принятой рыбы от наших рыбаков была

на 12 процентов ниже сортности других участков завода и составляла 81 процент, вместо плановых 90. Немало приложили рыбаки усилий, к тому, чтобы исправить это положение.

Сейчас первые сорта составляют 91,5 процента, а впереди еще месяц упорного труда. Характерно то, что в этом году участок работает более ритмично, без авралов и кампаний. Из месяца в месяц планы выполняются и даже перевыполняются. Огромным стимулом в этом деле явился фактор материальной заинтересованности. Только за первый и второй кварталы рыбакам выдано за выполнение и перевыполнение планов рыбодобычи и повышение сортности более 10 тысяч рублей. Это ощутимая сумма прибавки к сделанным расценкам. Примерно такая же сум-

ма будет выплачена за третий и четвертый кварталы.

В другой отрасли — в оленеводстве также улучшены показатели по выходу и сохранению взрослого поголовья. Неплохо потрудились аэроводы. При плане шесть получено и сохранено по 7,1 щенка на штатную самку песца. Звероводы готовятся сейчас к забойке зверей и сдаче пушной продукции.

Некоторые успехи в хозяйственной деятельности участка являются результатом сознательного упорного труда всего нашего коллектива, и в первую очередь коммунистов, которые являются во всем передовиками. Все 11 коммунистов справились с выполнением годовых планов. Такие, как Н. А. Сязи, Ф. Я. Серасхов, И. С. Кельчин, дали в четвертом квартале по три-четыре квартальных плана. Не отстают

от них и рядовые А. В. Пурбов, М. И. Серасхов. А ранее отстающие рыбаки Н. Б. Серасхов, П. Б. Серасхов и А. Е. Рускаламов сейчас шагают в нем с передовиками.

И диву даешься, как из глаз преобразается труд-преображаются люди, преобразается и облик нашего поселка. В текущем году рыбоучастком освоены большие средства на капитальное строительство — 71 тысяча рублей, не считая стоимости бруса трех комплексов восьмиквартирных домов, предназначенных для семей коренной национальности. В школе, клубе, интернате чистота, тепло и уют, вместо печей действует водное отопление, оно улучшило быт, подняло настроение. Достраиваются столовая для школы-интерната. Сооружается помещение бани.

Слов нет, сделано много, но далеко не все. Впереди еще большой труд, много нерешенных вопросов. Острый недостаток в жилье ощущают наши производственники. Второй год пятилетки будет для нас переходным. Мы должны ввести в эксплуатацию 16 квартир и построить один дом на восемь квартир. С разрешенной жилищной проблемой решится вопрос и с кадрами, в которых ощущается острая нужда.

Первый год новой пятилетки для трудящихся рыбоучастка завершается успешно. Можно надеяться, что второй год пятилетки будет еще более успешным.

Б. Николаев.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ПРОШЛО не так уж много времени со дня отчетно-выборного собрания. И вот снова встреча с Логоловым. И зря он обиделся, что у нас созрело решение написать в газету про дела лесобазовской комсомолки. Обижаться-то надо на самих себя.

Если уж говорить о комсомольской жизни на лесобазе, то нельзя обойти стороной комсомольские группы. Это они, сливаясь воедино, образуют цепь организации.

В комсомольской группе первой биржи на учете состоит 32 человека. За два года здесь не проводилось ни одного собрания, группа имеет большую задолженность по уплате членских взносов. Комсомольское бюро не принимало никакого участия в общественной работе. Комсомольцы группы сорвали воскресник по оформлению детских площадок в садиках, не оборудовали каток для школы, не сумели организовать, чтобы посадить зеленые насаждения: то не было транспорта, потом транспорт появился, не оказалось комсомольцев.

Плохо обстоит с дисциплиной. На комсомольские собрания являются далеко не все. И опять отговорки, то ребянка не с кем оставить, то идти в вечернюю смену и никто не хочет подменить, то надо медовый месяц справлять...

Чтобы провести на бирже комсомоль-

ское собрание, надо принимать ряд мер: подключать к этому и руководство биржи, и даже секретаря парторганизации. Комитет комсомолки ставит вопрос о состоянии комсомольских дел на бирже, но группкомсорг (в то время Кукушкин) не посчитал нужным явиться на комитет. Строгий выговор с занесением в учетную карточку комсомолец Кукушкин получил заслуженно. До общего собрания группкомсоргом избрали Ляда Реброву. Со своими обязанностями комсомольского вожи-

тельности группы, участвовать в оформлении красных уголков, наглядной агитации, как на производстве, так и в общежитиях — все это очень важно и нужно. В каждой группе надо создать уголок комсомольской жизни, где должны отмечаться успехи комсомольцев в труде, учебе, освещаться рейды группы «КП».

Голос группкомсорга всегда должен звучать громко и призывно, не давать поблажек нерадивым комсомольцам. Выступать надо со всех одинаково строго. Ведь

чем крепче дисциплина в группе, тем здоровее будет вся в целом комсомольская организация.

В этом году к выбору своих вожаков в группах ребята подошли более принципиально.

Группкомсоргом ремонтно-механических мастерских избран Валерий Медведев. Отличный парень. Он и на производстве пользуется уважением товарищей и является активным участником народной дружины, и как комсомолец — тоже пример для многих.

Думается, что в этом году работа комсомольских групп будет на высоте, командир не подкачает.

В. Чупров,

заведующий орготделом

горкома ВЛКСМ.

В. Норкин,

наш соб. корр.

## 2. ЕСЛИ ТЫ ГРУППКОМСОРГ...

Письма из Лабитнаног

ка она не только не справилась, но сама способствовала полному развалу комсомольской работы на бирже.

Сейчас группкомсоргом избран крановщик Николай Бурдаков — энергичный парень. Комсомольские поручения он выполнял добросовестно и быстро. Надо надеяться, он встряхнет комсомолку биржи. Где, как не в группе, на рабочем месте, можно поднимать вопросы производства, помощи в повышении квалификации молодым рабочим, рационализаторской работы; интересоваться запросами каждого комсомольца — как он работает, где учится, как проводит досуг.

Организовать художественную самодел-

ательность группы, участвовать в оформлении красных уголков, наглядной агитации, как на производстве, так и в общежитиях — все это очень важно и нужно. В каждой группе надо создать уголок комсомольской жизни, где должны отмечаться успехи комсомольцев в труде, учебе, освещаться рейды группы «КП».

Голос группкомсорга всегда должен звучать громко и призывно, не давать поблажек нерадивым комсомольцам. Выступать надо со всех одинаково строго. Ведь

чем крепче дисциплина в группе, тем здоровее будет вся в целом комсомольская организация.

В этом году к выбору своих вожаков в группах ребята подошли более принципиально.

Группкомсоргом ремонтно-механических мастерских избран Валерий Медведев. Отличный парень. Он и на производстве пользуется уважением товарищей и является активным участником народной дружины, и как комсомолец — тоже пример для многих.

Думается, что в этом году работа комсомольских групп будет на высоте, командир не подкачает.

В. Чупров,

заведующий орготделом

горкома ВЛКСМ.

В. Норкин,

наш соб. корр.

## НЕИЗВЕСТНОМУ СОЛДАТУ

В дни 25-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Москвой у Кремлевской стены, в Александровском саду, будут погребены останки неизвестного солдата, который отдал жизнь, защищая столицу. Эта могила станет памятником вечной славы советским воинам, павшим в борьбе за свободу и независимость Родины. Ветовые деревья сада будут охранять тишину и покой над могилой Неизвестного солдата. 9 мая 1967 года здесь загорится вечный огонь.

## К 25-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой

Двадцать пять лет назад, 6 декабря 1941 года началось контрнаступление советских войск под Москвой. Гитлеровским войскам был нанесен сокрушительный удар. В ходе Московской битвы окончательно рухнули планы молниеносной войны против СССР, разработанные германскими генеральным штабом. Советская Армия разведала миф о «непобедимости» немецко-фашистского вермахта. В канун этой знаменательной даты в редакции журнала «Советское военное обозрение» побыва-

ли участники битвы под Москвой — дважды Герой Советского Союза маршал бронетанковых войск М. Е. Катуков, генерал-лейтенант авиации Н. А. Сбитов и генерал-майор А. В. Васильев. Они поделились своими воспоминаниями о Московской битве.

Агентство печати «Новости» с разрешения редакции «Советского военного обозрения» предлагает вниманию читателей эту беседу.

## 1. Танковый удар по войскам Гудериана



На снимке — на улицах Москвы. Новые боевые резервы отправляются на фронт. Фотохроника ТАСС

Слово маршалу бронетанковых войск  
М. Е. КАТУКОВУ

О СУРОВЫХ днях Великой Отечественной войны можно рассказывать много. Особенно памятные мне танковые бои на дальних подступах к Москве.

30 сентября 1941 года гитлеровцы начали генеральное наступление на советскую столицу. В голове вражеских войск шли танковые соединения, поддерживаемые авиацией. Главный удар противник нанесла на узких участках фронта, вдоль ос-

новных коммуникаций, ведущих к Москве. Советские воины мужественно встретили удар гитлеровцев. Однако превосходство врага в живой силе и технике позволило ему в первый же день выдвинуться в расположение наших войск.

В полосе Брянского фронта 2-й танковой группой Гудериана, прорвав оборону, стала продвигаться на Орел и Тулу, стремясь обойти Москву с юга. Танковая бригада (65 боевых машин), которой я командовал, была переброшена в район города Мценска. Там же разверглись наш 1-й гвардейский стрелковый корпус под командованием генерал-майора Д. Д. Лелюшенко. Необходимо было во что бы то ни стало перекрыть дорогу на Тулу и Москву, ликвидировать образовавшуюся в нашем фронте брешь, выиграть время для подхода резервных соединений.

Прибыл 4 октября на место выгрузки, мы получили сведения, что вражеские танки уже вошли в город Орел. Было решено основными силами занять оборону,

а в направлении Орла выслать разведку в составе двух групп под командованием капитана В. Г. Гусева и старшего лейтенанта А. Ф. Бурды. К вечеру поступили первые сообщения от разведки: противник встретил группу Гусева сильным огнем.

Группа старшего лейтенанта Бурды действовала более успешно. Александр Бурда, потопивший донбасский шахтер, человек вдумчивый и смелый, проявил в этой разведке боем тактическую грамотность и находчивость. Заметив, что из Орла вышла колонна гитлеровцев численностью до полка с артиллерией и танками, А. Бурда подпустил ее на прямую выстрел и ударил из всех своих десятков орудий, а потом перешел в атаку. Были захвачены пленные, бронетранспортеры и важные документы. Обстановка прояснилась. Мы узнали, что в Орел вошли танковая и моторизованная дивизии противника.

Еще в первых боях на Украине я убедился, что гитлеровцев бить можно, но

# Строительные комбинаты

По сигналам дозорных окружной комитет народного контроля рассмотрел вопрос о нарушениях сметно-финансовой дисциплины на строительстве жилых домов в Новопортовском рыбозаводе. Народные контролеры установили, что при строительстве шести восьмиквартирных домов только из-за приписок объема выполненных работ и неправильного применения расценок была допущена переплата в сумме 4781 рубль. В связи с замещением объема работ и нарушением положений о премировании переплата по премиям составила 11751 рубль. Кроме этого, за счет неправильного начисления почасного коэффициента было пере-

плачено еще 8900 рублей. Таким образом, общая сумма переплаты на строительстве выразилась суммой 25432 рубля.

Прораб рыбозавода Н. Я. Трофимов, исполняющий обязанности директора и отвечающий за строительство гл. инженер завода А. Ю. Слюсарев, главный бухгалтер И. Д. Городничкин не контролировали ход строительства, соблюдение проектно-сметной документации и финансовых расчетов, преступно-халатно относились к своим служебным обязанностям.

Комитет отметил, что на рыбозаводе вообще не-

удовлетворительно выполняются постановления партийных и советских органов по вопросам строительства, про-изводятся с явлением внеплановых объектов, ведущее к отвлечению оборотных средств.

Комитет народного контроля строго наказал виновных. На прораба Трофимова и гл. инженера Слюсарева произведены денежные взыскания. Соответствующим органам предложено освободить гл. бухгалтера Городничкина от занимаемой должности и привлечь к ответственности.

Директор рыбозавода Ф. Ф. Грицен обязан устранить недостатки в строительстве и информировать окружной комитет народного контроля к первому январю 1967 года.

# ПЕРВЫЕ ВОЙНЫ

Есть в Тазовском аэропорту шофер Василий Аксенов. Своим трудолюбием, смекалкой, душевной добротой завоевал он уважение в коллективе.

С 1963 года Василий Александрович является ударником коммунистического труда, его имя занесено на Доску почета. Почетная профессия у Василия Александровича. Но разве она одна!

Как-то раз в короткую минуту досуга, когда «погода» и наземная служба отдыхали, разговорились мы с Аксеновым.

— В 1943 году призвали меня в армию. Послали в запасной полк.

Три месяца учился на курсах связистов — и на фронт. Воевал на Первом Украинском в первой танковой армии, потом перебрали на Первый Белорусский фронт. Задачей связистов была обеспечение связи с командованием фронта. Иначе говоря, прокладывали вездю и вездю первые войны.

Помню, получает подразделение приказ от командующего армией Батурина: «Провести провод связи к городу Зиелов. На выполнение четырех часов».

Десять человек связистов и 30 человек охраны прикрытия, где полком, где перебежками, двинулись в обход к Зиелову. А за нами по земле тянется провод связи. Только дошли до окраины Зиелова, наладили телефон, как началась артиллерийская подготовка. Доставка нам тогда от немцев и от своих.

Закарпатье. Немцыко-румынская группировка в окружении и пробует прорваться. Посты связистов размещены через определенные промежутки. Пост, где был Аксенов, расположен в селе Сароки. Связь поддерживалась со всеми окружающими пунктами.

Вдруг связь с городом Городенко прекратилась. Приказ командира: «Идти в направлении к Городенко, выяснить повреждение, доложить».

Василий выглянул в окно хаты и неожиданно увидел группу фашистов, крадущихся вдоль кювета. Завизжал бой. Но силы были неравными.

Для часа продержался наш взвод, пока не пришла подмога.

День победы застал Аксенова в Дрездене...

В городе премии Василий Александрович присвоил еще одну медаль «30 лет Советской Армии» к тем четырем, что носит в войну.

— Вот так от Востока до Дрездена мы шли и танули за собой провода связи, первые войны, — заканчивает свой рассказ шофер.

...На улице мела поезда. Василий Александрович затормозил: — Пора чистить площадку, — и пошел к своей машине.

В Супрунова.

Тепло отзываются в Новопортовской нефтеразведочной экспедиции о бурлящих Николае Верховце. Начав работать рабочим на Буровой, он за короткое время выдвинулся до помбурла. Недавно, возвратившись с мурсов, Николай Верховец возглавил смену бурлящих.

На снимке: бурлящий Н. Верховец. Фото М. Сычева.

## ЛУЧШЕЕ ЛЕКАРСТВО

Я работаю пономарем на Салехардской неф. базе. Работая совсем недавно, до пот. заболел и попал в больницу. Через несколько дней с нефтебазы позвонили и спросили о моем здоровье. Потом пришли работники бухгалтерии, принесли хорошие подарки. После этого они приходили еще.

Я очень благодарен администрации нефтебазы и всем ее работникам за проявленную обо мне заботу. Это для меня — лучшее лекарство. Больше им всем спасибо.

А. Егоров.



## ДВА ГОДА БЕЗ ПАСПОРТА

В 1964 году в Новом Порту мы с женою вступили в брак и отправили ее паспорт в районный центр для обмена. И вот уже скоро год, как мы переехали в Салехард, ребежку почти два года, а паспорта до сих пор нет. Постоянно ходим в паспортный стол, и каждый раз слышим: «Запросили — не отвечают». Писали заявления в окружную прокуратуру, начальник милиции передал нашу жалобу в паспортный стол, оттуда вновь идут запросы, — и безрезультатно. А человек третий год живет без паспорта по вине какого-то бездумного волокитчика.

Маклаков.

## Все для человека

В Салехардском гор.промкомбинате есть цех стройдеталей. Работают здесь в две смены. Тут же находится конторка, куда рабочие во время перерыва идут пообедать, отдохнуть. Но в конторке нет ни стола, ни стульев, — все говоря уже о стульях, кто пригостится на

подоконнике, кто на полу, а некоторые обедают стоя. Воды попить — ни баноч, ни кружек нет — один общий черпак на всех.

Рабочим второй смены еще хуже: конторка закрыта на замок, воды нет, и цехе холодно. Директор промкомбината Ф. Н. Харламов и мастер цеха никаких мер не принимают.

П. Гончаров.

## ПОСЛЕ ТОГО КАК ВЫСТУПИЛА ГАЗЕТА

### „КРЕН В СТОРОНУ“

В октябре в нашей газете под заголовком «Крен в сторону» был опубликован обзор печати. Как нам сообщил секретарь Тазовского райкома партии тов. Бороздин, критика в адрес газеты «Советское Заполярье» и основной призывал. Редакция после этого по существу прекратила публикацию материалов и в итоге решение сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

В отдельных статьях допущен поверхностный подход к этому важному делу, не был глубоким анализом экономических возможностей предприятий района, редакция не следила и не освещала на своих страницах, как внедряться массовые традиционные предложения по хозяйственной реформе.

Бюро райкома КПСС потребовало от редакции и. Платинова глубже освещать в газете борьбу коллективов предприятий, трудящихся района за превращение в жизнь решений Пленума ЦК КПСС, на конкретных примерах показывать, как осуществляется хозяйственная реформа на практике. В этих целях в редакции приняты аппаратные совещания и разработаны соответствующие мероприятия.

## Танковый удар по войскам Гудермана

действовать надо умеючи, сообразуясь с конкретной обстановкой. Если контратаковать, то собирать хорошие танковые экипажи, а если сил для такого успеха недостаточно, бить врага из засад, укрытий, маневрировать. И обязательно беречь боевую технику, танки, не делать лишних переходов, двигаться машинами в постоянной готовности. На этот раз мы велись, используя выгоды естественные рубежи, организовать подвижную оборону.

Первый рубеж маневренной обороны проходил по берегу небольшой реки Онтухи. Пехотинцы открыли траншеи, ниши, приготонили площадки для пулеметов. Снаряды поставили перед пешими рядами мин. Артиллеристы оборудовали огневые позиции. Особенно тщательно мы продумали, как использовать танки. Их ставили в засады по дватри, а то и по одному на танкоопасных направлениях, за стогами соломы и сена, за обратными скатами, с танкам расчетом, чтобы они могли быстро и незаметно

сменить позиции и поддерживать друг друга огнем. Ширина полосы обстрела каждой танковой засады не превышала 400 метров. Для руководства боем была организована надежная связь.

Бой начался 6 октября рано утром. На позиции бригады двинулось около 150 вражеских танков. Мы выжидали. Главное было отсечь пехоту от танков, а затем — порознь уничтожить их. Когда гитлеровцы подошли на дистанцию 200—300 метров, мы открыли огонь. Танковые экипажи действовали самостоятельно, цели выбирали по своему усмотрению, огонь вели наверняка. После трех-четырех выстрелов мегали огневые позиции. У фашистского командования создавалось впечатление, что мы располагаем большим количеством танков. В тот день враг несколько раз предпринимал безуспешные атаки и потерял сорок три танка, семнадцать орудий, шесть транспортных машин, до 500 солдат и офицеров, но сбить бригаду ему не удалось.

Около шести часов вечера к нам прибыл дивизион реактивных установок (знаменитые «катюши»). Командир дивизиона доложил, что по решению командования дивизион, в составе 8 установок может дать в интересах бригады один залп одновременно 126 снарядами. Мы стали обдумывать, где лучше всего нанести удар. В одной из дощип разведчики обнаружили скопление складов и боевой техники. Их было решено уничтожить. Учитывая, что наши солдаты еще ни разу не видели реактивных установок в действии, всех предупредили, что скоро «заиграет наша музыка», нужно быть внимательным и следить за поведением противника.

Удар был нанесен в точно назначенное время. Надо сказать, что это было действительно адская музыка. Там, где несколько секунд назад находились танки, машины и солдаты противника, возникло море огня, рвались боеприпасы, царил невообразимый хаос. Немцыко-фашистские войска в панике бегали больше

чем 10 километров и долго не могли прийти к себе. Воспользовавшись замешательством врага, мы вывели всю поврежденную в бою технику, еще лучше подготовились к отражению новых атак гитлеровцев. Вскоре к нам подошло подкрепление: полк пограничников и укомплектованный оружейными мастерами заводной г. Тулы отдельный стрелковый батальон.

В течение восьми суток с 4 по 11 октября, бригада с приданными ей частями вели ожесточенные бои с превосходящими силами противника. Мы потеряли девятнадцать танков, но сами сумели уничтожить 133 танка, 3 самолета, много артиллерии и другой боевой техники врага. Темны наступления противника заметно снизились, а потом его танковые колонны, на успешных действиях которых строился весь расчет немецко-фашистского командования, были остановлены.

Впоследствии генерал Гудерман признавал, что его армия попала под Мцен-

ком большие потери в танках, в результате чего «исключительно перспективны быстрое и непрерывный успех». Гитлеровское командование для расследования причин своего поражения под Мценском образовало даже специальную комиссию, которая получила задание собрать материал «в целях изучения русских танков и конструирования на основе этого новых немецких танков и более мощного противотанкового оружия».

Противник получил предельный урок.

Через несколько дней секретарь Тульского обкома партии В. Г. Жаворонков по поручению Президиума Верховного Совета СССР вручил личному составу нашей бригады ордена и медали. Всего было награждено 33 человека. 11 ноября 1941 года наша 4-я танковая бригада была переименована в 1-ю гвардейскую танковую бригаду и, таким образом, положила начало рождению советской танковой гвардии.

(Продолжение следует).



Активно идет подготовка к Всесоюзному фестивалю народного искусства в Тернопольском государственном медицинском институте. Здесь созданы различные кружки художественной самодеятельности, организован ансамбль танца. Студенты уже подготовили большую концертную программу танцев народов СССР и зарубежных стран.

На снимке вы видите участников ансамбля танца, студентов Валентину Мирчук и Ярослава Бакалейко.  
Фото П. Здороваго. Фотохроника ТАСС.

## СПОРТ

### ЧАСЫ ОУЩЕНЫ

В минувшее воскресенье в помещении окружного комитета ДОСААФ открылся турнир на первенство города по шахматам. В нем принимают участие сильнейшие шахматисты города. В их числе 5 первоуровневиков и 10 спортсменов 2-го разряда.

В списках участников нет фамилии Валеева, многократного чемпиона города и округа, нет сильных первоуровневиков Подретвицкого и Куликова, которые не смогли играть по разным причинам.

Ровно в 11-00 часы были начаты. Борьба за звание лучшего шахматиста города началась. И вот, первый итог. Чемпион города 1966 года, спортсмен первого разряда, Полуэктов заключает перемирие с Великаниным, имеющим второй разряд.

Очень упорно протекала партия второразрядников Речанова и Ваганова. Речанов играл белыми, и дебюте добился некоторого преимущества и стал атаковать бастию черного короля. Но Ваганов точными и активными ходами отразил атаки белых, сам перешел в наступление и заслуженно победил.

Большой интерес вызвал поединок между Золотиковым, участником недавно закончившегося первенства области, и первоуровневиком Арсентьевым. Противники разыграли испанскую партию. Игра отложена, однако молодой Арсентьев имеет большие шансы на победу.

Интересно проходила партия между братьями Михаилом и Яковом Вокруговыми. Партия отложена с некоторым преимуществом у Михаила. Что ж, он старше.

А вот результаты остальных партий. Колесников, имея хорошие шансы на победу против Иванова, «збавил» ладью и проиграл. Еким победил Селюка, Пименов выиграл у Колева.

Так закончился первый тур шахматного марафона. Впереди еще 14 туров.  
К. КОНЕВ.

# Тайная мудрость человеческого организма

В течение миллионов лет организм животных и человека вырабатывал в процессе приспособления к окружающей среде замечательное свойство — сопротивляться вредоносным воздействиям. Эта особенность, очень образно названная Н. П. Павловым «физиологической мерой» против болезни, позволяет живым организмам выходить победителями в опасных ситуациях без какой-либо постоянной помощи.

«Мы не имеем права мешать организму пользоваться своими собственными защитными средствами» — вот основная идея книги Александра (Абрама) Соломоновича Залманова «Тайная мудрость человеческого организма (глубинная медицина)», вышедшей в издательстве «Наука».

Автор книги — А. С. Залманов — доктор медицинский институт в Германии и после этого получил еще два диплома — русский и итальянский. Во время первой мировой войны он был старшим врачом — руководителем санитарных поездов. После Великой Октябрьской революции стал начальником Главного курортного управления и председателем Государственной комиссии по борьбе с туберкулезом.

Лечил Н. К. Крупскую и М. П. Ульянову. В дальнейшем А. С. Залманов много работал в различных клиниках крупнейших городов Европы. Его лично знал В. И. Ленин и ценил как опытного врача.

Книга «Тайная мудрость человеческого организма» впервые опубликована во Франции в 1938 г. и была переведена на немецкий и итальянский языки.

А. С. Залманов скончался в 1964 г., до последних дней он продолжал активно работать. Книга издается на русском языке впервые. Книга написана в манере образного, эмоционального разговора с читателем.

В своей книге А. С. Залманов старается привлечь

внимание к естественным защитным силам организма и к способам их стимуляции. Поэтому-то автор столь эмоционально выступает против огульного применения сразу же и по любому поводу многочисленных антибиотиков и химиотерапевтических средств. Он считает, что основанием для стимуляции собственных защитных ресурсов организма является «капилляротерапия» или способ «глубинного» воздействия на капилляры, т. е. на обменные процессы, происходящие на уровне этой части сосудистого русла.

В книге рассматриваются методы терапевтического воздействия при различных заболеваниях. Предлагаются различного рода ванны и бальнеологические процедуры, автор не забывает и не игнорирует иные способы воздействия.

А. С. Залманов пишет: «Современная терапия при помощи антибиотиков охотится на микробов и в то же время культивирует «устойчивые» микробы и микозы». Мы стараемся гидротерпевтическими средствами активизировать энергетические резервы человеческого организма, применяя очень ограниченное количество лекарств, максимально избегая токсических и угнетающих, которые устранили неприятные ощущения, но уменьшают энергетические резервы...

Наша капилляротерапия при помощи лечебных ванн, варьируя должным образом их дозировку, улучшает состояние и совсем исключает деформирующий ревматизм, артрит, болезнь Бехтерева, уворный шинус, последствия инфаркта миокарда, последствия мозгового кровоизлияния, глаукому.

Наша терапия открывает замечательные возможности для лечения последствий кровоизлияния мозга, энцефалита и последствий полиомиелита».

Е. Страдковская, ст. редактор издательства «Наука».



### Изолируют солдат США

В связи с участвовавшими в последнее время в Турции англоамериканскими выступлениями американские военные власти приняли решение о постепенном сокращении в ближайшие годы количества американского военного персонала США в Турции, сообщает газета «Терджоман», ссылаясь на заявление представителя США. А пока что, пишет газета, американцы, которых сейчас насчитывается в Турции свыше 30,000 человек, будут по возможности изолированы от местного населения.

### Учения полиции

13 тысяч человек участвовало в проведенных здесь на днях учениях западноберлинской полиции. В этих учениях приняли участие подразделения американских, английских и французских войск, входящих в Западный Берлин.

### 1 декабря — ДЕНЬ АФРИКИ

Ежегодно все прогрессивное человечество 1 декабря отмечает день международной солидарности с борющейся за свободу Африкой. Большинство африканских стран, освободившихся от варварской эксплуатации колонизаторов, поднимаются для новой жизни. Молодые государства, получившие политическую независимость, стремятся освободиться от экономических пут неолонизализма. Постоянная помощь, оказываемая Советским Союзом и социалистическими странами в строительстве заводов, электростанций, разработке природных богатств и в подготовке национальных кадров, является реальным фактором укрепления независимости свободных стран Африки.

Однако еще не весь гигантский континент освобожден от ига неолонизализма. Все сильнее разгорается пламя партизанской войны в Анголе, Мозамбике, «Португальской» Гвинее и других странах, ведущих непримиримую борьбу за свою свободу.

На снимке: зенитчик отряда Народного движения за освобождение Анголы (НДОА) охраняет базу партизан. В успехах, одержанных НДОА в боях с португальскими колонизаторами, большая заслуга принадлежит ангольской молодежи, которая составляет боевой костяк партизанских отрядов, наносящих с каждым днем все более чувствительные удары по португальской колониальной армии.

### Успехи патриотов

ПАРИЖ, (ТАСС). Партизаны Южного Вьетнама вновь нанесли тяжелые потери американской роте в 55 километрах от Плайку, сообщает корреспондент агентства Франс Пресс. Южновьетнамские патриоты заняли важный пост в Лангтруонге, в 120 километрах к юго-западу от Сайгона, нанесли большой урон гарнизону этого поста. Войска армии Освобождения уничтожили 5 наблюдательных вышек и районы дельты реки Меконг, примерно в 60 километрах к югу от Сайгона. Марionеточные войска потеряли 6 человек убитыми, 9 ранеными и 5 пропавшими без вести.

### Холера в Пакистане

17 человек умерли от холеры в городском госпитале за последние 12 дней, сообщило АПП из города Барисал, расположенного в 120 километрах к югу от Дакки.



Однако еще не весь гигантский континент освобожден от ига неолонизализма. Все сильнее разгорается пламя партизанской войны в Анголе, Мозамбике, «Португальской» Гвинее и других странах, ведущих непримиримую борьбу за свою свободу.

Фотохроника ТАСС

### Прямая связь Тюмень — Москва

Уже месяц на Тюменском телеграфе работает фототелеграфный аппарат, синхронизированный электромехаником Николаем Михайловичем Луиным. Его установка позволила организовать прямую связь Тюмень — Москва. Раньше все было сложнее: «на пути» фототелеграмм лежал Свердловск.

К услугам фототелеграфа часто прибегают научно-исследовательские и проектные организации областного центра. Они пересылают и получают чертежи, таблицы, ведомости.

Клиентов обслуживают опытный специалист, инженер Анастасия Михайловна Чалова.

### Отзвук севастопольской битвы

Находка в Севастополе у бухты Камышовой поразила даже бывалых саперов. Склад немецких артиллерийских снарядов оказался спрятанным в тщательно замаскированном колодезе.

С величайшей осторожностью саперы подразделения капитана Владимира Калмынова извели из узкой дыры снаряды, покрытые ржавчиной. Поднимали автораном на специальной ялти, чтобы ни один из них не смог «прыгнуть» в каменные стены. На самой глубине саперов Алек-

сандра Ибрагимова, Ивана Синорова и Павла Лепешкина ошарашил сюрприз: снаряд с открытым взрывателем. Его извлек на поверхность капитан Калмынов.

Работы продолжались несколько дней. В общей сложности саперы подняли 1347 снарядов. Смертоносный груз обзавелся.

Сергей ШАНТЫРЬ, корреспондент АПИ.

### СЕГОДНЯ В КИНО:

**«ПОЛЯРНЫЙ»**  
Новый широкоэкранный цветной художественный фильм по роману Л. Н. Толстого  
**«ВОЙНА И МИР»**  
1-я серия (Андрей Болконский)  
Начало в 4-20, 7-00, 9-40  
**«МИР»**  
Новый художественный фильм - ОНИ ШЛИ ЗА СОЛДАТАМИ  
Начало в 5-00, 7-00, 9-00

Клуб ДОКа  
Новый художественный фильм «НОКТИЮРН»  
Начало в 7-10, 9-00  
Клуб СТРОИТЕЛЕЙ  
«ПОВЕСТЬ О ЛАТВИЙСКОМ СТРЕЛКЕ»  
Начало в 7-00  
«ТИХИЙ ДОН» (1-я серия)  
Начало в 9-00  
Селекционеру-механизатору ИРП требуется тракторист на ДТ-54

Редактор Л. БАЖЕНОВА.  
Базе материально-технического снабжения треста «Ямалнефтегазразведка» на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ:  
работники, окончившие по курсу КП-25, К-161, электро-сварщики, слесари, токари.  
Обращаться в часы работы по адресу: пос. Лабиткино, ул. Пристанская, 13, БМТС.  
Г. Селекционер, типография Угледарения по печати Тюменского областного комитета КП РСФСР 01106